

江苏省全民阅读活动领导小组会议在南京召开,省委常委、宣传部长王燕文在讲话中指出 开展全民阅读活动,以文化人,以美育人

快报讯(记者 胡玉梅)江苏省全民阅读活动领导小组(扩大)会议昨天下午在南京召开。江苏省全民阅读活动领导小组组长和成员、联络员;无锡市、常州市、扬州市、宿迁市全民阅读活动领导小组组长,各省辖市文广新局局长,阅读办主任参加会议。江苏省委常委、宣传部长王燕文,副省长张敬华出席会议并讲话。

会议首先由江苏省新闻出版广电局局长、省全民阅读办主任周琪就《2016年江苏省全民阅读工作要点》《第十二届江苏读书节活动总体方案》《关于开展书香江

苏建设测评的实施意见》《书香江苏建设指标体系(试行)》《关于表彰2015年度江苏省全民阅读工作先进集体、先进个人和优秀项目的决定》作说明,之后大会审议并通过了上述文件,将于近日向社会公布。

江苏省委常委、宣传部长王燕文在会议上发表重要讲话。她指出,2015年是全面贯彻习近平总书记视察江苏重要讲话精神的第一年,也是实施《江苏省人民代表大会常务委员关于促进全民阅读的决定》的第一年。一年来,依法促进全民阅读,加快建设书香江

苏,取得了新进展、新成效。可以概括为“四个前所未有”:一是党委政府重视程度前所未有,二是组织推动力度前所未有,三是重大阅读活动影响力前所未有,四是社会参与积极性前所未有。

王燕文对2016年江苏省全民阅读工作提出三点意见。一是要深刻认识当前全民阅读工作的新形势新要求,正确把握好工作方向和目标。只有这样,全民阅读工作才能融入大局、服务大局,才能贴近中心、创新发展。二是准确把握今年全民阅读工作的着力点。今年全省全民阅读工作要全面贯

彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神。按照全国全民阅读工作会议部署,通过开展丰富多彩的全民阅读活动,以文化人,以美育人,全面提升公民素质和社会文明程度,依法促进全民阅读。三是确保全民阅读各项工作任务落到实处。“十三五”开局之年的全民阅读工作任务重、要求高、点多线长、面广量大。各地各部门要高度重视,精心组织,统筹协调,履职尽责,确保全民阅读各项工作上下贯通、落地生根。

王燕文强调,各级党委宣传部门要精心组织全民阅读宣传报道工作,各类新闻媒体要发挥各自优势,结合受众特点,办好全民阅读专栏节目,开展荐读导读活动,大力宣传书香江苏建设先进典型和成功经验。精心组织书香江苏全媒体联盟环省行活动,对2016江苏全民阅读日、第十二届江苏读书节、第六届江苏书展等重大阅读活动开展有规模有声势、有深度有影响的宣传报道。要加大全民阅读公益广告征集评选和投放力度,着力营造浓郁的书香氛围。

你知道世界上有哪些奇妙图书馆吗?

“环球图书馆之旅”图片展昨天揭幕,5月10日之前都可以免费参观

以色列海滨图书馆,游客可以穿着比基尼、吹着海风,惬意地在图书馆看书;美国街头图书馆在纽约市中心,迷你可爱……世界上,有哪些有趣的图书馆呢?昨天,“环球图书馆之旅”图片展在南京金陵图书馆展出。现场,集中展示了全球100多家图书馆的风貌,分为国家图书馆、公共图书馆、学校图书馆、私人图书馆、特色图书馆等六个部分,各具特色的图书馆场景,让人看了,便爱上了读书。展览一直持续到5月10日,公众可以去免费参观。

现代快报记者 胡玉梅



“环球图书馆之旅”图片展首日就迎来了众多参观者 现代快报记者 顾炜 摄



荷兰议会图书馆内的回旋楼梯飘着淡淡的中国味



英国电话亭迷你图书馆 资料图片

高大上

荷兰议会图书馆,一年只开放几天

在众多图书馆中,国家图书馆自然是高大上的。荷兰议会图书馆被认为是世界上最美丽的图书馆,这次展览也能一睹它的风采。

朱红色的雕花楼梯,盘旋而上;宽敞明亮的中世纪传统大礼堂,看上去古色古香,透着淡淡的中国风。专家介绍,这家图书馆名叫Handelingenkamer,意思是“老图书馆”,坐落于荷兰海牙的议会宫,铁铸的回旋楼梯和栏杆上涂着充满东方韵味的大红色,搭配挑高的西式中庭设计,即使不看书,坐在里头也是一种

享受。荷兰议会图书馆由建筑师彼得斯在19世纪末建造完成。当时还没有电灯,为了减少蜡烛和煤气灯的使用以确保馆藏文献安全,这座大厦的天花板被修建成一个巨大的玻璃穹顶,以便让光线能透过中庭及各层镂空雕刻的地板充分地照亮4层楼的每一个角落。

为了保护这组建筑,这座图书馆每年只在8月底到9月底之间的周末,也就是欧洲遗产日才对公众开放。

美国耶鲁大学图书馆,书比人命值钱

美国有很多有名的图书馆,盐湖城图书馆也被认为是全球最美图书馆之一,而且24小时对公众开放,是我国一些图书馆特意去取经学习的对象。

耶鲁大学图书馆也赫赫有名。这个图书馆里的书比人命值钱。一旦图书馆失火,管理人员会将馆内的空气吸空,来保证图书不会损坏。在这个图书馆里,有贝尼克珍本与手稿图书馆。

据介绍,当今世界上最大的

古籍善本图书馆,藏有50余万册的珍本书及数百万册手稿,镇馆之宝是欧洲最早的活字印刷本——古腾堡圣经(Gutenberg Bible)。古腾堡圣经也叫做四十二行圣经,在德国美因兹采用活字印刷术印制,目前全世界已发现的古腾堡圣经有47或48部,其中只有21部是完整的,美国拥有11部,贝尼克珍本与手稿图书馆所藏便是这11部中的一部。

小清新

英国最小图书馆,由迷你电话亭改成

“本月23日是‘世界图书与版权日’,也是第2个‘江苏全民阅读日’。这次展览是江苏公共图书馆界向‘世界读书日’全球落地推广二十周年的献礼。”据金陵图书馆相关负责人介绍,这次环球图书馆之旅,汇集了埃及、美国、墨西哥、葡萄牙、日本、瑞典、新加坡、意大利、英国、智利、奥地利、巴西、白俄罗斯、丹麦、德国、俄罗斯、法国、芬兰、荷兰、加拿大、捷克、拉脱维亚、阿根廷、比利时、印度尼西亚、以色列、肯尼亚、哥伦比亚、南非、瑞士、西班牙、泰国等100多个国家图书馆

的综合信息,为参观者展示了世界图书馆多姿多彩的风貌。

除了前面提到的高大上,也有很多小清新参展。展厅最北侧的一排展板上,有着一组匠心独运的图书馆资料。比如:美国街头图书馆就在纽约市中心,在一个相对封闭的空间内,行人、游客可以免费阅读,不受外界干扰;英国最小的图书馆是电话亭迷你图书馆,这个图书馆是为解决当地缺乏图书馆的难题,索默塞的一个小村的村民用老旧的电话亭改造的,每天来这里看书的人很多。

巴西单车图书馆,提供免费上网服务

巴西单车图书馆,由单车改装而成,它穿梭在巴西圣保罗各处,以创意活泼的方式鼓励大众阅读,无论行至何处,都利用太阳能提供免费网络讯号,无论是本地居民,还是游民、劳工与学生都能获得各种文化及娱乐信息。

肯尼亚的骆驼图书馆充

满着人情味,在肯尼亚东北部以游牧部落为主的村落,由于气候和地形条件恶劣,当地有一半适龄儿童没有进入学校学习的机会,当地牧民逐水而生。面对半沙漠化的地理特点,肯尼亚国家图书馆加里萨分部的负责人便想到了用骆驼驮书进村的点子。

好消息

宁镇扬图书馆资源共享为期不远

这次展览,恰好也是“宁镇扬公共图书馆区域合作联盟”活动开幕,来自扬州、镇江的图书馆馆长也在现场观展。“文字游戏”图书馆图片展,引起了馆长们的注意。这个图书馆非常迷你,就设在街边凳子上,在一个小柜子里,行人可以坐下休闲看书。馆长们说,这种阅读方式值得推广。

金陵图书馆馆长董群介绍说,受电子阅读的影响,公共图书馆也在求变,让公众走进图书馆。比如:美国盐湖城图书馆24小时开放,已经有图书馆在学了;那些小清新的图书馆,比如汽车图书馆,金陵图书馆早些年就有了;挪威奥斯陆公共图书馆为了和电子阅读抢读者,尝试把传统的图书馆服务数字化,设置在线读线和音乐欣赏。这种做法,金陵图书馆也有,他们去年就推出了APP。

这次宁镇扬公共图书馆区域合作联盟也拉开了,南京、镇江、扬州三个城市公共图书馆实现了合作,董群说,未来,将实现三市图书馆咨询服务的共享、图书资源共享等。